
ми в електропровідному неферомагнітному напівпрос-
торі.

• А. А. Погорєлов, П. Н. Желтов, УкрНДІТМ,
Дніпропетровськ. Ультразвуковий контроль виробів із
неметалів. Основні проблеми та способи їх вирішення.

• Л. Ю. Сабадош, С. Я. Яценко, В. І. Петренко, Н. А.
Шумейко, В. А. Півень, Ю. А. Маховський, А. Є. Бавикін,
В. М. Бойченко, ДНВП «Об’єднання Комунар», НТ СКБ
«Полісвіт», Харків; ВАТ «Інгулецький ГЗК», НВФ
«Укркомплект», Кривий Ріг. Пристрій для оцінки до-
льового складу магнетитового заліза в зразках руди. 

Доповіді конференції видані окремою збіркою (зве-
ртатись в Оргкомітет).

В холі конференц-залу проходила виставка засобів
неруйнівного контролю та технічної діагностики. В ній
брали участь:

• НВФ «Ультракон-Сервіс», м. Київ;
• НВФ «Промприлад», м. Київ;
• НВФ «Спеціальні Наукові Розробки», м. Харків
• НВФ «Інтрон-СЕТ», м. Донецьк;
• ТОВ «Шерл», м. Київ;
• ТОВ «Арматор», м. Дніпропетровськ;
• Центр «Леотест-Медіум», м. Львів.
Конференція пройшла в діловій та доброзичливій ат-

мосфері. Під час роботи секцій учасники конференції
мали час для плідних дискусій та відпочинку. Прожи-
вали учасники конференції в пансіонаті «Бойківщина»,
що розташувався на околиці Славського в оточенні ба-
гаторічних сосен, ялин та смерек, поблизу гірськолиж-
них трас. Частину дня її учасники могли присвятити
відпочинку на гірських лижах на схилах гір Тростян,
Кремінь, Погар, Варшава та Високий Верх.

Організатори конференції чекають на Вас і в нас-
тупному році!

                Адреса оргкомітету:
     79017, м. Львів-17, вул. Генерала Грицая, 11/5
               Тел./факс: (0322) 75-08-69;
  Е-mail: uchanin@ipm.lviv.ua або leotest@org.lviv.net

Інформаційне повідомлення підготовано
Ю. М. Посипайко, ІЕЗ ім. Є. О. Патона НАНУ

І СТУДЕНТСЬКА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ
«НЕРУЙНІВНИЙ КОНТРОЛЬ У ПРОМИСЛОВОСТІ І МЕДИЦИНІ»

Юрченко О. В., Протасов А. Г. (НТУУ «КПІ»)
18 квітня 2007 р. в м. Києві в Національному технічно-
му університеті «Київський політехнічний інститут»
(НТУУ «КПІ») вперше пройшла студентська науково-
практична конференція «Неруйнівний контроль у про-
мисловості і медицині». Її організатором виступила ка-
федра приладів та систем неруйнівного контролю
(ПСНК) приладобудівного факультету (ПБФ) НТУУ
«КПІ». Головною метою організаторів був обмін інфор-
мацією та поглиблення знань студентів з видів і методів
неруйнівного контролю, їх застосування у сучасній
промисловості та медицині.

Відкрив конференцію Голова оргкомітету, завідувач
кафедри ПСНК, доц. Протасов А. Г. Він відзначив зрос-
таючу актуальність питань забезпечення працездат-
ності та експлуатаційної надійності технологічного об-
ладнання, що реалізується в багатьох випадках за до-
помогою засобів неруйнівного контролю і технічної
діагностики, а також актуальність розвитку медичної
діагностики в ракурсі поступового «молодшання» тяж-
ких захворювань та відповідного дорожчання новітньої
техніки і технологій, з чим пов’язана гостра не-
обхідність розробки та виробництва вітчизняних сис-
тем меддіагностики. Тому основним завданням конфе-

ренції є обмін інформацією про отримані результати
і обмін досвідом у практичних аспектах проведення
наукових досліджень студентами спеціальності «При-
лади та системи неруйнівного контролю» та спорідне-
них спеціальностей.

Учасників та гостей конференції привітав декан при-
ладобудівного факультету НТУУ «КПІ» проф. Тимчик
Г. С., який побажав успіхів учасникам в їх науковій
діяльності та висловив побажання, щоб «перша сту-
дентська науково-практична конференція» набула
статусу «щорічної міжнародної студентської науко-
во-практичної конференції».

Окрім організаторів та учасників конференції, у залі
були присутні гості з інших кафедр та факультетів
НТУУ «КПІ», а також Національного авіаційного
університету (НАУ). Конференцію відвідали учні ліцею
«Універсум», які планують своє подальше навчання
пов’язати з НТУУ «КПІ».

Поряд із науковими повідомленнями студентів
НТУУ «КПІ» приладобудівного факультету (кафедри
ПСНК, оптичних та оптико-електронних приладів
(ООЕП)) та факультету електроніки були заслухані вис-

На засніжених схилах 

                                                         –  –  –  –
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тупи студентів спеціальності інформаційно-вимірю-
вальної техніки дружнього НАУ.

Протягом двох засідань, ранкового та вечірнього, до
уваги слухачів було представлено понад 30 доповідей
студентів. Наукові дискусії, що виникали під час робо-
ти конференції, сприяли обміну інформацією щодо те-
матики науково-дослідних робіт студентів III–V курсів.
Водночас студенти молодших курсів отримали конк-
ретні поради щодо науково-дослідницької роботи від
їх старших колег.

Особливий інтерес аудиторії викликали доповіді
студентів Яцевського В., Супруненко М., Подоляна О.
(НТУУ «КПІ», ПБФ, ПСНК), Воскресенського Я.
(НТУУ «КПІ», ПБФ, ООЕП), тези яких наведено ниж-
че. Студентами ПСНК були представлені цікаві до-
повіді на медичну тематику: «Методи реконструкції
трьохвимірних зображень, отриманих за допомогою
ультразвукової медичної діагностичної системи» (Ма-
кота Ю.), «Огляд існуючих ультразвукових методів та

пристроїв для діагностики в маммології» (Назаренко
Н.) та ін.

За результатами конференції організаційний комітет
нагородив дипломами шістьох студентів, що предста-
вили кращі доповіді. Найкращою названа доповідь сту-
дента кафедри ПСНК НТУУ «КПІ» Яцевського В. на
тему «Численное исследование температурного поля
сотовых конструкций при наличии дефектов и попада-
ния воды».

Під час конференції студенти обмінялися думками
щодо проведення навчального процесу і наукових
досліджень у своїх ВНЗ та на своїх кафедрах, а також
щодо актуальних питань студентського життя.

Підводячи підсумки І Студентської науково-прак-
тичної конференції «Неруйнівний контроль у промис-
ловості і медицині», Голова оргкомітету висловив
сподівання, що проведення такої конференції стане тра-
дицією і збиратиме все більшу кількість студентів,
сприяючи популяризації наукової діяльності серед май-
бутніх фахівців.

РЕЗОНАНСНІ УЛЬТРАЗВУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ
КОМПОЗИТІВ З АЛЮМІНІВОЮ МАТРИЦЕЮ,
ЗМІЦНЕНИХ ЧАСТИНКАМИ SIC

М. Супруненко, cтудентка V курсу НТУУ «КПІ», кафед-
ра ПСНК (керівники: канд. техн. наук Вдовиченко О. В., Ін-
т проблем матеріалознавства ім. І. М. Францевича НАН
Украї- ни; канд. техн. наук, доц. Протасов А. Г., НТУУ
КПІ).

Композитні матеріали з
алюмінієвою матрицею, що
зміцнені частинками карбіду
кремнію, мають великі перс-
пективи використання в авто-
мобільній та авіаційній про-
мисловості завдяки під- вище-
ним характеристикам питомої
пружності та міц- ності в
порівнянні з базовими сплава-
ми.

Механічні властивості ком-
позитів залежать як від вмісту та
властивостей компонентів, так і

від розмірів та просторового розподілу фаз і пор.
Мета даної роботи полягає у визначенні залежності

модуля пружності та декремента коливань композиту
AlCuMn–SiC від середнього розміру частинок матриці
методом резонансної ультразвукової спектроскопії.
Цей метод оснований на вимірюванні частот власних
пружних коливань стрижневого зразка певної форми
та розмірів, вимірюванні ширини резонансної кривої та
наступним визначенням властивостей і структури ма-
теріалів. Зразки композитів були виготовлені екс-
трузією попередньо спресованих порошків матриці та
зміцнювача. Об’ємний вміст SiC в композиті змінювали
від 5 до 20 %, середній розмір частинок металічного по-
рошку становив від 40 до 180 мкм для різних груп ма-
теріалів, а керамічних частинок — 14 мкм. Для усунення
дефектів, що містились на поверхні, зразки після екструзії
фрезерували до розмірів 50 5 3 мм. Всі ультразвукові
вимірювання проводили в діапазоні 10…20 кГц.

Визначено, що при збільшенні середнього розміру
частинки матриці композитів AlCuMn15%SiC при ста-
лому розмірі частин SiC приводить до зниження модуля
Юнга композита та відповідного зростання декремента
коливань. Такі механічні характеристики викликані на-
явністю як пор, так і планарних дефектів в агломератах
частинок кераміки.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЗОНДИРУЮ-
ЩИХ ИМПУЛЬСОВ В ЭМА ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯХ

А. Подолян, студент V курса НТУУ «КПИ», кафедра
ПСНК (руководитель: д-р техн. наук, проф. Маевский
С. М., НТУУ «КПИ»)

Для углового ввода ультразвуко-
вых колебаний требуется создание
бегущей волны по границе раздела
сред. Бегущая волна с заданной ско-
ростью и направлением распростра-
нения может быть эффективно воз-
буждена с помощью ЭМА преобра-
зователя, построенного на основе
решетки элементарных проводни-
ков-излучателей, расположенных в
одной плоскости.

Получено выражение для угла
ввода ультразвуковой волны, который является функ-
цией частоты изменения тока в нитях-излучателях и
сдвига фаз подачи зондирующего сигнала на нити-из-
лучатели.

На основе полученного выражения синтезирована
функциональная схема узла управления ЭМА преобра-
зователем для углового ввода ультразвуковой волны,
который построен по цифровой схеме и включает нес-
колько независимых формирователей гармонических
колебаний, синхронизируемых от общей схемы управ-
ления. Получено выражение для задержек подачи сиг-
нала на управляющие входы каналов формирования
гармонических сигналов. Показана перспективность
использования интегральных синтезаторов частоты, уп-
равляемых от микроконтроллера.
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ЧИСЛЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕМПЕРАТУРНО-
ГО ПОЛЯ СОТОВЫХ КОНСТРУКЦИЙ ПРИ
НАЛИЧИИ ДЕФЕКТОВ И ПОПАДАНИЯ ВОДЫ

В. Яцевский, cтудент IV курса НТУУ «КПИ»,
кафедра ПСНК (руководитель: канд. техн. наук,
доц. Протасов А. Г., НТУУ «КПИ»)

Конструкции из сотовых
материалов, благодаря нали-
чию ряда уникальных
свойств (в первую очередь
их высокой относительной
жесткостью и прочностью),
широко применяются в са-
молетостроении, ракетной и
космической технике, тран-
спортном машиностроении,
солнечной и тепловой энер-
гетике, строительстве. Сото-
вые конструкции могут из-
готавливаться с использова-

нием сварки, пайки, клеевых соединений, методом го-
рячего прессования, а также возможно применение со-
четаний различных технологических процессов. В нас-
тоящее время используются трехслойные сотовые кон-
струкции с алюминиевыми или углепластиковыми об-
шивками и сотовыми заполнителями из алюминиевой
фольги, стеклоткани, углеродной ленты, пленки ПЭТФ,
полимерной бумаги «Номекс», крафт-бумаги. В част-
ности, к сплавам на основе алюминия относятся АМгб,
АМг2, АМг, Д16АТ, АЦМУ. При замене монолитных
конструкций на сотовые можно достигнуть снижения
массы на 25…55 %, появляются новые возможности
создания тепло- и шумозащитных конструкций, созда-
ния радиопрозрачных конструкций, что особенно цен-
но для военных самолетов.

Постоянное ужесточение требований к качеству вы-
пускаемых сотовых заполнителей в связи с непрерывно
усложняющимися условиями эксплуатации, разработка
новых видов сотовых заполнителей, необходимость не-
разрушающего контроля в процессе производства и на
этапе эксплуатации требуют создания адекватных
компьютерных моделей для прогнозирования состоя-
ния сотовых конструкций при наличии тех или иных
дефектов (отслоения, непроклеи и т. д.) или попадания
влаги внутрь сотового заполнителя. С помощью варь-
ирования геометрическими и теплофизическими пара-
метрами модели, производя ряд последовательных рас-
четов можно осуществить оптимизацию сотовых кон-
струкций и сотовых заполнителей.

Трехмерная геометрическая компьютерная модель
содержит обе наружные обшивки (сплав алюминия),
клеевые прослойки или припой и сотовый заполнитель.
Внутри сотовой ячейки находится воздух, или компо-
зиция — внизу вода, а сверху воздух. Все элементы

модели имеют различные теплофизические свойства и
плотность. На границах шестигранной призмы (соты)
задавались адиабатические граничные условия, на од-
ной из наружных обшивок — тепловой поток (гранич-
ные условия второго рода), на противоположной об-
шивке — конвективные граничные условия (третьего
рода). Задача решалась в стационарной и нестационар-
ной постановке с помощью конечно-элементного ме-
тода, реализованного в программном комплексе
ANSYS.

СИНТЕЗ ГОЛОГРАФІЧНИХ ОПТИЧНИХ
ЕЛЕМЕНТІВ

Я. Воскресенський, студент V курсу НТУУ «КПІ»,
кафедра ООЕП (керівник: канд. фіз.-мат. наук,
доц. Богатирьова Г. В., НТУУ «КПІ»)

Сучасна оптична промис-
ловість висуває нові високі
вимоги до таких параметрів
оптичних деталей, як світло-
сила, роздільна здатність та
якість зображення, що фор-
мується чи обробляється за
допомогою оптичних еле-
ментів, а також до габаритів,
ваги та інших конструктив-
них параметрів цих деталей.
Комп’ютерний синтез та
новітні технології виготов-
лення дозволяють отримати
дифракційні оптичні еле-

менти дуже великих чи дуже малих розмірів без вико-
ристання важкого та вартісного скла з високою якістю
та можливістю виправлення аберацій на стадії розра-
хунку, перекачки енергії падаючого випромінювання в
одному чи декількох вибраних напрямах тощо.

В роботі показано етапи формування дифракційних
оптичних елементів: 1) приведено алгоритм програму-
вання дифракційних оптичних елементів типу сферич-
на та циліндрична лінзи, дифракційна гратка, гратка
для синтезу мод, який будується на основі теорії інтер-
ференції хвиль; 2) описано методи виготовленні таких
елементів: голографічний, фотографічний, фотолітог-
рафічний, метод пресування або тиснення; 3) показано
схеми та основний принцип запису та зчитування го-
лограм; 4) продемонстровано готові дифракційні оп-
тичні елементи та об’ємні голограми та наведено пер-
спективні області застосування таких елементів: це
формування та обробка зображень у мікроскопах, те-
лескопах та проекційних системах, кодування та пере-
дача даних по волоконнооптичному тракту, неруйнівна
безконтактна діагностика, зображення музейних експо-
натів тощо.
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